

关于高等教育自学考试各类问题的解答汇总

1、什么是自学考试？

答：高等教育自学考试是我国高等教育的重要组成部分。是个人自学、社会助学和国家考试相结合的，有中国特色的高等教育形式。自学考试的学历受到国家的承认，自学考试毕业生享有与普通高校同类毕业生相同的待遇。《中华人民共和国高等教育法》明确规定“国家实行高等教育自学考试制度，经考试合格的，发给相应的学历证书”。国务院颁布的《高等教育自学考试暂行条例》中也明确规定“高等教育自学考试毕业证书获得者的待遇与普通高校同类毕业生相同”。

自学考试发展至今，越来越得到社会的认可，在国外也得到很多国家和地区的教育机构认可。自学考试是一种教育形式。参加自学考试的考生不用经过入学考试，即可根据自己的情况选择相关的专业，参加该专业课程的学习。经过国家组织的统一考试，取得合格成绩。在通过教学计划规定的全部理论和实践课程的考试后，即可取得大学专科或本科的毕业证书。符合学位条件的本科毕业生还可以申请学士学位。自学考试是一个完整的学习过程。

自学考试具有开放性。《高等教育自学考试暂行条例》规定，中华人民共和国公民，不受性别、年龄、民族、种族和已受教育程度的限制，均可参加自学考试。从目前参加自学考试的考生情况看，有年逾古稀的老人，也有十几岁的学生；有已取得博士学位的，也有中专、职高的学生；有党政干部，也有工人和农民；甚至监狱里的在押犯也可以根据政策参加自学考试。自学考试为众多不能进入普通大学学习的人圆了大学梦。更以他的开放，为国家的现代化建设培养了大批人才。自学考试具有很强的灵活性。自学考试以自学为主，特别适合在职人员参加，可以不占用工作的时间，工学矛盾较小。

2、黑龙江省高等教育自学考试简介（来源：黑龙江招生考试信息港-自考频道）

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历考试为主的高等教育国家考试制度，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式，是中国高等教育的重要组成部分，也是《中华人民共和国宪法》“鼓励自学成才”条款的具体体现。它诞生于1981年，是中共中央十一届三中全会确定的把工作重点转移到社会主义现代化建设上来贯彻落实基本路线的产物，也是完善终身学习体系，构建学习型社会的有效平台。

1988年3月，国务院发布的《高等教育自学考试暂行条例》明确了高等教育自学考试的任务，“是通过国家考试促进广泛的个人自学和社会助学活动，推进在职专业教育和大学后继续教育，造就和选拔德才兼备的专门人才，提高全民族的思想道德、科学文化素质，适应社会主义现代化建设的需要”。1998年8月，第九届全国人民代表大会常务委员会第四次会议审议通过的《中华人民共和国高等教育法》第二十一条规定“国家实行高等教育自学考试制度，经考试合格的，发给相应的学历证书或者其他学业证书”，以国家法律的形式把高等教育自学考试作为我国高等教育的基本制度之一确定下来。

20多年来，高等教育自学考试事业蓬勃发展，全国在籍考生超过4300万人，每年有1300万人次报考，累计毕业生625万人，造就选拔了众多的专业人才。高等教育自学考试的毕业生在就业市场上倍受青睐。

黑龙江省自1983年实施高等教育自学考试制度以来，事业也有了长足的发展。现在，已经开考了经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医药等9个学科的96个专科和本科专业。有哈尔滨工业大学、黑龙江大学、哈尔滨师范大学、哈尔滨商业大学、哈尔滨理工大学、哈尔滨医科大学、黑龙江中医药大学、东北农业大学、黑龙江工程学院、大庆石油学院、黑龙江八一农垦大学、黑龙江工

商职业技术学院等作为我省高等教育自学考试的主考学校。现有 46 万在籍考生，每次考试参加者逾 8 万人，累计毕业生 22 万余人，为黑龙江省的经济发展和进步提供了大量的人才支持和有效的智力保证。

高等教育自学考试具有开放、灵活的特点。中华人民共和国公民，不受性别、年龄、民族、种族和受教育程度的限制，均可报名参加考试。考试在每年的 4 月和 10 月举行。课程考试按照专业考试计划的要求安排，采用单科独进、学分累计的方式帮助自学者逐步完成学业，课程考试合格者按规定计算学分，考完专业考试计划规定的全部课程，并取得合格成绩，完成毕业论文、毕业设计或其他实践环节学习和考核任务，可获得黑龙江省高等教育自学考试委员会颁发、主考学校副署的专科或本科毕业证书。符合规定条件的本科毕业证书获得者，可向该专业的主考学校申请授予学士学位。

高等教育自学考试一般采用百分制成绩评定方法，60 分为及格，不及格可参加该课程下一次考试，不限考试次数。

属于国民教育系列的各类高等学校的专科毕业生、普通高等学校在校生报考高等教育自学考试专科或本科专业，可按《黑龙江省高等教育自学考试课程免考实施细则》的规定免考已学过的相关课程。

高等教育自学考试设计科学、考试严格、管理规范，具有体现国家意志的权威性，并以上乘的教育质量赢得广泛的社会信誉。亚洲、欧洲、美洲、大洋州的许多国家的高等学校和教育机构也承认其课程考试成绩和学历证书。

总结 20 多年来我省高等教育自学考试事业的发展经验，并探索在新形势下进一步发展、完善我省的自学考试事业，省考委决定在普通高等学校本科生中开展第二学历高等教育自学考试和高等教育自学考试（本科）在高职、高专生中开展专、本衔接教育。这两项考试模式开辟了我省高等教育自学考试事业的“第二战场”，可以预见，我省高等教育自学考试事业前景辉煌。

今年是“十一五规划”的开局之年，在新的历史起点上，随着社会主义现代化建设事业的顺利推进，高等教育自学考试将继续着眼于全民素质的提高，努力适应经济、社会发展的需要，不断满足广大公民的终身学习需求，为国家培养更多的专业人才。

我们热诚欢迎有志成才者参加高等教育自学考试。

黑龙江省招考办自考处咨询电话：（0451）82376026 、82376033

黑龙江招生考试信息港——自学考试信息中心网址：www.lzk.hl.cn/zk

3、自学考试与普通高等教育、成人教育有什么不同？

我国的高等教育分为普通高等教育、成人高等教育和高等教育自学考试等几种形式。参加高考或成人高考，成绩优秀的，可取得进入普通高校或成人高校学习、接受高等教育的资格；而参加自学考试接受高等教育不需要通过入学考试，考生可自主选择专业报名参加考试，按照专业考试计划要求，全部课程合格后、经过思想品德鉴定，即可获得高等教育自学考试毕业证书，国家承认学历。高等教育自学考试是与成人高等教育并列的学习形式，不是成人高等教育包含高等教育自学考试。

4、如何报名学习自学考试？

没有学历或者专科已经毕业的，请登录黑龙江招生考试信息港，点击自考频道，进入自考信息栏目，网址：<http://www.lzk.hl.cn/zk/zkxx/>，查看以往发布的通知，比如其中的《关于2017年4月高等教育自学考试报名报考的通知》，当中就有关于新生注册的有关要求。附件中有《2017年4月自学考试新生报名注册地点》和联系电话。考生采取就近原则于户籍、工作地点所在区（县）招考办进行报名，详情请仔细查看通知或者与当中的招考办电话咨询。

5、我可以报考哪些专业？

可以登录黑龙江招生考试信息港，点击自考频道，进入右下方专业课程查询栏目，网址：<http://221.208.241.166/hljzkcsrc/>，专业课程查询中加“*”号专业为停考专业，其余为可报考专业，请注意由于考生人数的动态变化，开考专业每年在变化，请以当时开考专业和通知为准。点击下箭头，就可以查看专业课程设置及代码、主考院校。可以根据自身所从事的专业或者兴趣爱好选择一个专业进行新生注册。

6、我如何进行各科目报考？

自学考试按照开考计划，每年3月、9月进行网上报名，你可以根据自己的学习情况，选择当年开考的课程报考，报考时请登录黑龙江招生考试信息港，点击自考频道，进入自考信息栏目，网址：<http://www.lzk.hl.cn/zk/zkxx/>，查看发布的通知，比如《关于2016年10月高等教育自学考试报名报考的通知》，按照上面的要求进行报考。报考成功后按照规定时间打印准考证，然后自己到考场参加考试。考试后一个月左右可以查询成绩。

7、我如何查询成绩？

登录黑龙江招生考试信息港，点击自考频道，在上方的登录查询中心，先进行注册，然后登录就可以查看自己历次考试的合格成绩，请注意只有合格成绩，参加考试但是成绩不合格的成绩库中没有分数。

8、自学考试的专科、本科和独立本科段专业一般有多少门课程？

答：自学考试课程一般分为公共课、专业基础课、专业课和选修课。一般专科专业的考试课程不少于15门，总学分不低于70学分；本科专业的理论考试课程门数不少于20门，总学分（不包括毕业论文、毕业设计的学分数）不低于125学分；独立本科段专业的理论考试课程门数不少于10门，总学分数（不包

括毕业论文、毕业设计的学分数)不低于 70 学分。具体科数请详细查看该专业的课程设置。

9、自学考试毕业生的毕业证书由谁颁发?

答: 自学考试的毕业证书由省考委颁发, 主考院校副署。为体现国家考试的严肃性、权威性, 自 2003 年起, 自学考试的毕业证书由全国考委统一制作。

10、什么是主考学校?

答: 主考学校由省考委遴选专业师资力量较强的全日制普通高等学校担任。主考学校在高等教育自学考试工作上接受省考委的领导, 参与制订专业考试计划和课程考试大纲, 参与命题和评卷, 负责有关实践性环节的考核, 在毕业证书上副署, 办理省考办交办的其他有关工作。

11、取得自学考试本科毕业证书后能报考研究生吗?

答: 可以。

12、报名参加自学考试需要提供哪些证件、办理哪些手续?

答: 首次报名者报名时必须持本人有效身份证件(含军人、武警人员证件), 并填写《考生登记表》、《报名卡》和《报考课程卡》, 交纳报名、考试费, 领取省自考办统一印制的《准考证》。非首次报名的考生可以在黑龙江招生考试信息港网上报考和缴费, 网上打印准考证和考试安排。

13、什么是考籍?

答：自考的考籍近似于学籍。参加自学考试的考生，在取得一门以上（含一门）课程合格证书后，所在市（县）考办即要为其建立考籍管理档案。已建立考籍管理档案的考生就取得了考籍。

14、自学考试的考试时间和地点是怎么安排的？

答：自学考试的考试时间安排主要是上半年和下半年两次，上半年一般安排在四月第三个周六和周日，下半年一般安排在十月最后一个周六和周日。个别年份一月份也安排某些科目的考试，考试地点原则上设在地（市）所在地，部分考生集中的县（区）经省自考办批准也可以设立考点。

15、自学考试考生如何选择专业呢？

答：选择专业时，首先应该考虑自己的兴趣和爱好。其次，要选择与自己文化基础相适应的专业，以保证学习的顺利进行。再次，要充分考虑到社会的需要及该行业的发展状况，选择一些社会上已供大于求的专业，对今后的求职和就业会造成影响。最后，要了解自己选择的专业是面向社会开考的，还是委托开考的。一些委托开考的专业有限报的要求，如护理、中医、公安管理专业，只接受在职人员，不接收社会考生。在黑龙江省招生考试信息港自考频道中可以找到专业课程查询，查看现在开考的专业。

根据该地区开考的专业，确定了自己要学习的专业后，下一步就需要按照黑龙江招生考试信息港上的通知在规定时间内到区县自考办或市自考办进行新生注册。自考教材可以在黑龙江招生考试信息港上的教材服务部或当地书店买到该专业的考试计划，从考试计划中可以了解到本专业的课程设置及有关规定。

然后，考生要参考省自考办确定的考试时间表，来安排自己的学习和考试进程。当年的考试时间表一般是由省自考办提前半年向社会公布。要参加下半年自考的考生，应该在上半年就要做出准备，依此类推。

16、参加自学考试完全要靠自学吗？

答：不是。考生的学习方式可根据自身的情况自主决定，可完全自学，也可以选择参加社会助学，接受指导和帮助。

17、什么是实践性环节考核？

答：自学考试专业考试计划中有部分课程为实践性环节课程，对这类课程的考核为实践性环节考核，是对应考者进行基本技能和运用所学知识分析、解决实际问题的能力考核。一般包括：实验、实习、课程设计、毕业论文（设计）和其他专门技能等。

18、如何报考实践性环节考试？

答：实践性环节考核的报名工作的具体实施由省级考委确定。考生应按省考办指定的实践环节考核计划规定的时间、地点按要求办理报名手续。具体请登录黑龙江招生考试信息港（<http://www.lzk.hl.cn>）-点击进入自考频道，查看右上方的黑龙江省自学考试时间环节考核和技能课考试开考计划。按照上面的要求和时间、地点进行报考。

19、因户口迁移或工作变动需要到别的省市，已考的专业课程怎么办？

答：户口迁移或工作变动需要到别的省市的，应按有关规定办理转考手续。目前，全国尚未做出统一规定，考生可向所在地（市）或省级自考办咨询，按其规定的程序办理转考手续。省内转考的手续各省不尽相同，一般是向所在地（市）自考办提出申请，经省级自考办批准或备案，注销旧准考证、换发新证，然后到转入地（市）继续应考。跨省转考，应向当地招考办提出申请，由原省级自考办将考籍档案转出、注销原准考证，然后到转入的省级自考办办理考籍档案转入手

续、领取新的准考证，继续参加考试。继续考相同专业的考生，原考课程的合格成绩全部有效；转入省没有开设原考专业或本人需要改报其他专业者，按改报专业办理有关手续，原考课程的成绩合格按改报专业的规定执行。

20、自学考试的毕业时间和普通高校一样吗？

答：不一样。自考有统一的办理毕业的时间，一般为每年六月初和十二月初。每年5月和11月考生自己在黑龙江招生考试信息港的网上申请毕业。

21、自学考试本科毕业生可以获得学士学位吗？

答：自学考试本科毕业生可以首先取得学士学位授予的各项条件后，再申请毕业，获得毕业证书后3个月内向主考院校申请学位。请注意：学士学位证书为申请才授予，不申请不授予；必须符合主考院校的条件才能授予；申请学位必须在毕业三个月以内（时间以毕业证书上时间为准），过期不得申请。详细要求和程序请查看本网站通知。请大家一定要提前查看通知，按照要求和程序进行，否则可能错过申请学位的机会。

22、指定教材是什么，在哪里买？

请登录黑龙江招生考试信息港，点击自考频道，点击右上方黑龙江省自学考试开考计划、大纲教材栏目，网址：<http://www.lzk.hl.cn/zk/>，当中有每年4月和10月的开考计划、教材。教材可在书店比如哈尔滨学府书城或者网络书店购买。学校不出售教材。

23、我的全部成绩都合格了，如何申请毕业？

请登录黑龙江招生考试信息港，点击自考频道，点击右上方的自学考试毕业网上申请系统，按照上面的要求申请毕业，如果申请失败，请联系你新生注册的招考办咨询。

24、我到那里去领毕业证书？

到当时你新生注册的招考办去领取，如果毕业申请成功，证书由黑龙江省招生考试网发放到新生注册的招考办，工作人员也会和你联系，如果你更换了电话请你及时更新系统信息或者主动与新生注册的招考办联系。

25、我着急想要学历，自学考试最短多长时间能拿到毕业证书？

自学考试有严格的程序要求，只要你完成规定的全部课程和实践环节，通过了毕业审核就可以拿到毕业证书，这个时间完全取决于你自己投入学习的时间和精力，以及每次报考几科，成绩是否能合格。因此时间长短不等，无法提前预测。

26、如果我忘记了自学考试准考证号码，怎么查询？

请登录黑龙江招生考试信息港，点击自考频道，进入右下方专业课程查询栏目，网址：<http://221.208.241.166/hljzkcmrc/>，打开后点击准考证号查询，可以输入身份证号码查询自学考试准考证号。

27、如果我忘记了新生注册的招考办，怎么查询？

登录黑龙江省招生考试信息港，进入自考频道，用准考证号登录，进入自己的成绩库页面，左侧所在地区即是自己新生注册地，关于毕业申请、办理免考等可以联系该地的招考办。

28、我想深入了解自学考试哪里有相关知识和介绍？

推荐你首先用网络搜索高等教育自学考试，深入了解有关常识。然后可以登录黑龙江省招生考试信息港，点击进入自考频道，将里面的信息全部认真细致的读一遍，重点的可以保存，详细了解自学考试整个学习和考试流程，以及相关要求。最后，仔细查看本网站上关于自学考试的各项通知，进一步了解哈尔滨师范大学大学自学考试的有关工作。

（以上均为简要情况介绍，具体规定和工作安排请以黑龙江招生考试信息港和本网站发布的通知为准）

哈尔滨师范大学继续教育学院自考办